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Abstract 
 
This paper focuses on the main question of the need for Audit Committees in the public sector in 

Romania, given the increasing demand for improved quality of service and accountability in the use 
of public funds. The purpose of the assessment is to evaluate the role of Public Sector Audit 
Committees in common law practices, advising management on the structures and processes that 
ensure the integrity of internal accounting, audit, risk management and financial reporting controls. 

The results indicate that although audit committees are not always a standard practice in every 
country, they are essential for good governance in the public sector. The absence of such committees 
can compromise the achievement of good governance objectives such as risk management, assessment 
of internal controls, provision of adequate information for decision-making and evaluation of internal 
and external audit performance. 

The main recommendation of this paper is therefore the establishment of Audit Committees in 
the public sector. These committees should advise leaders of public organisations on risk exposure, 
corporate governance and control issues, enhance the professionalism of internal auditors and 
support a traditional approach to internal financial audit. In addition, they could help maintain 
auditor independence and increase managerial accountability by strengthening the third line of 
organisational defence and the additional assurance process. 
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Introducere 

În ultimele decenii, am asistat la o creştere semnificativă a atacurilor ciberne-
tice şi a altor activităţi ilegale care vizează instituţiile şi organizaţiile din sectorul 
public. Principalul motiv pentru implicaţia crescută a comitetelor de audit este 
reacţia la numărul din ce în ce mai mare de falimente cauzate de erorile şi fraudele 
financiar-contabile. Multe dintre aceste falimente au fost provocate de lipsa de 
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integritate a unei părţi a managementului acestor entităţi sau firme. Aceasta im-
plică practicarea unei contabilităţi agresive sau creative, preocuparea excesivă 
pentru câştigurile managerilor sau raportare financiară frauduloasă în scopul 
manipulării preţului acţiunilor sau obţinerii de avantaje financiare diverse. Ca 
urmare, preocuparea pentru modul în care sunt verificaţi managerii a crescut 
semnificativ. Astfel, este general acceptat că rolul comitetelor de supraveghere din 
entităţile publice şi, în special, al comitetelor de audit, este esenţial. 

„Frauda şi criminalitatea economică rămân la niveluri record, potrivit studiului 
bianual PwC 'Global Economic Crime and Fraud Survey' (GECS) 2020, cu 47% dintre 
companii afectate în ultimii doi ani, a doua cea mai mare rată din ultimii 20 de ani”1. 

 Aceste ameninţări reprezintă o provocare majoră pentru buna guvernare şi 
pentru menţinerea încrederii publice în instituţiile responsabile de gestionarea 
resurselor publice. În acest context, este legitim să ne întrebăm dacă comitetele de 
audit pot contribui la îmbunătăţirea responsabilităţii în sectorul public.  

Comitetul de audit poate juca un rol semnificativ în prevenirea şi detectarea 
atacurilor şi activităţilor ilegale în cadrul unei organizaţii. Deşi scopul principal al 
unui comitet de audit este de a supraveghea aspectele financiare şi contabile, acesta 
poate contribui şi la gestionarea riscurilor asociate cu activităţile ilegale. 

Un comitet de audit este un organism sau o structură organizatorică formată 
din membri ai consiliului de administraţie, care are responsabilitatea supravegherii 
şi monitorizării aspectelor financiare şi contabile ale unei organizaţii. Acest comitet 
este creat pentru a asigura o supraveghere independentă şi obiectivă a raportărilor 
financiare şi a altor aspecte legate de controlul intern şi conformitatea legală. 
Comitetele de audit sunt structuri esenţiale în cadrul organizaţiilor publice, având 
rolul de a superviza şi de a asigura conformitatea cu regulamentele şi politicile 
interne şi externe. În mod tradiţional, aceste comitete au fost responsabile pentru 
examinarea şi evaluarea rapoartelor financiare ale organizaţiei, asigurându-se că 
acestea sunt corecte şi complete. Cu toate acestea, în lumina evoluţiei recente a 
ameninţărilor cibernetice şi a altor activităţi ilegale, rolul comitetelor de audit a 
evoluat pentru a include şi aspecte legate de securitatea informaţională şi de ges-
tionarea riscurilor. 

„Principalele tipuri de infracţiuni economice raportate în ultimii doi ani au fost 
fraudele comise de clienţi (35%), criminalitatea cibernetică (34%), furtul de bunuri şi bani 
(31%) şi mita şi corupţia (30%)”2. 

 
„Nivelul ridicat al criminalităţii cibernetice este în linie cu evoluţia tehnologică. Anul 

aceasta am putea asista la un nou record în materie de fraude, având în vedere activitatea 
 

1  https://www.pwc.com/gx/en/forensics/gecsm-2022/pdf/PwC%E2%80%99s-Global-Economic-
Crime-and-Fraud-Survey-2022.pdf. 

2  https://www.news.ro/economic/studiu-companiile-au-raportat-pierderi-de-42-miliarde-dolari-
din-cauza-fraudelor-47-dintre-companiile-de-la-nivel-global-au-fost-victimele-criminalitatii-economice-
in-ultimii-doi-anii-1922402327532020041319345307. 
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crescută şi schemele de fraudă din ce în ce mai elaborate ale hackerilor/criminalilor infor-
matici care profită de îngrijorarea instaurată la nivel global. Criza generată de pandemia 
Covid-19 domină atenţia, iar organizaţiile şi populaţia devin mai vulnerabile la alte riscuri 
şi toate organizaţiile internaţionale lansează avertismente că s-au înmulţit cazurile de 
diverse înşelătorii financiare, îndeosebi criminalitate cibernetică şi fraudele de tip social, iar 
sumele pot fi semnificative”3. 

Frauda poate afecta organizaţiile atât din interior, cât şi din exterior, iar în 
multe situaţii există o colaborare între fraudaţii din afara organizaţiei şi cei din 
interiorul ei. 

 

Necesitatea înfiinţării comitetelor de audit  

Există mai multe motive pentru care înfiinţarea comitetelor de audit în sectorul 
public este considerată necesară şi benefică. Iată câteva motive principale: 

 Supravegherea şi controlul intern: Comitetele de audit joacă un rol crucial în 
supravegherea şi controlul intern al activităţilor financiare şi operaţionale ale enti-
tăţilor publice. Ele sunt responsabile pentru evaluarea şi monitorizarea riscurilor, 
revizuirea eficacităţii sistemelor şi procedurilor de control intern, şi identificarea 
deficienţelor care ar putea duce la fraude sau practici ilegale. 

 Prevenirea şi detectarea fraudelor şi practicilor ilegale: Comitetele de audit sunt 
concepute pentru a identifica şi preveni activităţile frauduloase şi ilegale în secto-
rul public. Prin evaluarea şi revizuirea informaţiilor financiare şi operaţionale, 
aceste comitete pot detecta anomalii şi probleme care ar putea indica fraude sau 
abuzuri. 

 Asigurarea transparenţei şi responsabilităţii: Prin monitorizarea şi revizuirea 
informaţiilor financiare şi operaţionale, comitetele de audit contribuie la asigurarea 
transparenţei şi responsabilităţii în gestionarea fondurilor publice. Ele pot furniza 
asigurări că resursele publice sunt utilizate în mod eficient şi în conformitate cu 
reglementările şi politicile aplicabile. 

 Îmbunătăţirea guvernanţei corporative: Înfiinţarea comitetelor de audit în 
sectorul public este parte a unui efort mai larg de a îmbunătăţi guvernanţa corpo-
rativă şi managementul entităţilor publice. Aceste comitete contribuie la stabilirea 
unor standarde ridicate de etică şi responsabilitate în gestionarea afacerilor 
publice. 

 Încrederea publică: Există o nevoie crescută de încredere publică în modul în 
care sunt administrate resursele şi fondurile publice. Prin instituirea comitetelor de 

 
3  https://www.news.ro/economic/studiu-companiile-au-raportat-pierderi-de-42-miliarde-dolari-

din-cauza-fraudelor-47-dintre-companiile-de-la-nivel-global-au-fost-victimele-criminalitatii-economice-
in-ultimii-doi-anii-1922402327532020041319345307. 
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audit în sectorul public şi demonstrarea unui angajament faţă de supravegherea şi 
controlul intern, entităţile publice pot câştiga încrederea publicului şi a altor părţi 
interesate. 

 

Dezvoltarea profesională a comitetului de audit 

Dezvoltarea profesională a unui comitet de audit este esenţială pentru asigu-
rarea că acesta îşi îndeplineşte eficient rolul său de supraveghere şi monitorizare în 
cadrul organizaţiei. Iată câteva strategii şi practici pentru dezvoltarea profesională 
a unui comitet de audit: 

 Educaţie şi formare continuă: Membrii comitetului de audit ar trebui să 
beneficieze de educaţie şi formare continuă în domeniul financiar, contabil şi de 
audit. Aceasta poate include participarea la seminarii, conferinţe, cursuri de for-
mare şi alte evenimente care abordează subiecte relevante pentru responsabilităţile 
lor. 

 Actualizare permanentă: Comitetul de audit ar trebui să fie mereu la curent 
cu noile reglementări, standarde şi practici din domeniul contabilităţii şi auditului. 
Este important să se asigure că cunoştinţele şi competenţele membrilor sunt actua-
lizate şi relevante pentru mediul de afaceri în schimbare rapidă. 

 Diversitate şi competenţe: Asigurarea unei compoziţii diversificate şi 
echilibrate a comitetului de audit poate contribui la dezvoltarea profesională prin 
aducerea unor perspective diferite şi a expertizei variate. Membrii ar trebui să fie 
selectaţi pe baza competenţelor, experienţei şi abilităţilor lor relevante pentru 
sarcinile şi responsabilităţile comitetului. 

 Evaluare periodică: Comitetul de audit ar trebui să efectueze evaluări 
periodice ale performanţei sale, inclusiv autoevaluări şi evaluări externe, pentru a 
identifica punctele forte şi punctele slabe şi pentru a identifica oportunităţi de 
îmbunătăţire. Acest proces poate contribui la identificarea nevoilor de dezvoltare 
profesională ale membrilor şi la stabilirea priorităţilor pentru formare şi educaţie. 

 Consultare cu experţi: Comitetul de audit ar trebui să consulte în mod 
regulat experţi în domeniul financiar, contabil şi de audit pentru a obţine perspec-
tive şi sfaturi externe cu privire la aspecte complexe sau noi. Aceasta poate con-
tribui la dezvoltarea cunoştinţelor şi înţelegerii membrilor şi la îmbunătăţirea 
capacităţii comitetului de a îndeplini eficient rolul său. 

 Colaborare şi schimb de bune practici: Comitetul de audit ar trebui să 
colaboreze cu alte comitete similare şi să participe la schimbul de bune practici şi 
experienţe cu alte organizaţii. Acest lucru poate contribui la identificarea şi imple-
mentarea celor mai bune practici în cadrul comitetului şi la îmbunătăţirea perfor-
manţei sale. 
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Prin implementarea acestor strategii şi practici, comitetul de audit poate 
realiza o dezvoltare profesională continuă şi poate îmbunătăţi capacitatea sa de a 
îndeplini cu succes responsabilităţile sale în cadrul organizaţiei. 

 

Rolul comitetului de audit în evaluarea riscurilor atacurilor şi activităţilor 
ilegale 

Comitetul de audit are un rol crucial în evaluarea riscurilor asociate cu atacu-
rile şi activităţile ilegale în cadrul unei organizaţii. Această evaluare a riscurilor 
este esenţială pentru a identifica şi gestiona ameninţările potenţiale şi pentru a 
întreprinde măsuri preventive pentru a minimiza impactul acestora. Iată cum 
comitetul de audit poate contribui în evaluarea riscurilor legate de atacuri şi acti-
vităţi ilegale: 

 Identificarea şi evaluarea riscurilor specifice: Comitetul de audit poate analiza 
şi evalua riscurile specifice asociate cu atacurile şi activităţile ilegale în cadrul 
organizaţiei. Aceasta poate include riscuri legate de securitatea informaţiilor, 
frauda financiară, corupţia, spălarea de bani şi alte activităţi ilegale care ar putea 
afecta operaţiunile şi reputaţia organizaţiei. 

 Examinarea vulnerabilităţilor şi a controalelor interne: Comitetul de audit poate 
examina şi evalua vulnerabilităţile existente în sistemele şi procesele organizaţiei 
care ar putea fi expuse la atacuri şi activităţi ilegale. De asemenea, poate analiza 
eficacitatea controalelor interne în prevenirea şi detectarea acestor riscuri şi poate 
recomanda îmbunătăţiri pentru a întări controalele şi a reduce vulnerabilităţile. 

 Supravegherea implementării măsurilor de securitate cibernetică: Comitetul de 
audit poate monitoriza şi evalua implementarea măsurilor de securitate cibernetică 
în cadrul organizaţiei pentru a proteja datele şi informaţiile sensibile împotriva 
atacurilor cibernetice. Acest lucru poate include revizuirea politicilor şi procedu-
rilor de securitate cibernetică şi a investiţiilor în tehnologie şi resurse umane pentru 
a se asigura că organizaţia este pregătită să facă faţă ameninţărilor cibernetice. 

 Examinarea riscurilor legate de conformitatea legală: Comitetul de audit poate 
evalua riscurile legate de conformitatea organizaţiei cu legile şi reglementările 
relevante în ceea ce priveşte prevenirea şi detectarea activităţilor ilegale. Acest 
lucru poate include revizuirea politicilor şi procedurilor de conformitate, monito-
rizarea respectării acestora şi luarea măsurilor corective în cazul în care sunt iden-
tificate deficienţe sau neconformităţi. 

 Colaborarea cu auditorii interni şi externi: Comitetul de audit poate colabora 
cu auditorii interni şi externi pentru a examina şi evalua riscurile asociate cu 
atacurile şi activităţile ilegale şi pentru a verifica conformitatea organizaţiei cu 
standardele contabile şi legale relevante. Acest lucru poate include revizuirea 
auditurilor interne şi externe pentru a identifica potenţiale probleme sau fraude. 
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În concluzie, comitetul de audit joacă un rol esenţial în evaluarea şi gestionarea 
riscurilor asociate cu atacurile şi activităţile ilegale în cadrul unei organizaţii. Prin 
supravegherea şi monitorizarea adecvată a acestor riscuri, comitetul de audit poate 
contribui la protejarea organizaţiei şi la menţinerea integrităţii şi reputaţiei sale. 

„În practică, rolul auditului intern poate să includă: 
 sprijinirea conducerii în vederea definirii unor mecanisme anti-fraudă auditabile; 
 facilitarea evaluării riscurilor de fraudă şi reputaţionale la nivelul organizaţiei şi al 

proceselor de afaceri; 
 evaluarea legăturilor dintre riscurile de fraudă şi controalele interne; 
 evaluarea şi testarea designului şi a funcţionării controalelor interne şi a meca-

nismelor anti-fraudă; 
 auditarea fraudelor; 
 sprijinirea specialiştilor în investigarea fraudei; 
 sprijinirea eforturilor de remediere a deficienţelor; 
 raportarea către comitetul de audit a problemelor legate de mecanismele anti-fraudă, 

evaluarea riscurilor de fraudă şi reputaţionale, a cazurilor sau suspiciunilor de fraudă”4. 
 
„În acest sens, studiul 2005 Global Economic Crime Survey, elaborat de către 

Universitatea Martin-Luther din Halle-Wittenberg, Germania, realizat asupra unui grup 
de peste 3.600 de companii la nivel internaţional, indică următoarea pondere a principalelor 
tipuri de fraudă: 

 delapidare: 22%; 
 manipularea situaţiilor financiare: 19%; 
 corupţie şi mită: 19%; 
 pretenţii false: 15%; 
 falsificare: 9%; 
 spălare de bani: 7%; 
 altele: 9%5”. 
 

Metodologia cercetării 

Pentru validarea ipotezei lansată s-a procedat la realizarea unei cercetări ştiin-
ţifice bazată pe un chestionar alcătuit din 5 întrebări, adresat unui eşantion de  
160 persoane format din specialişti în domeniul adecvat din 20 entităţi publice din 
4 judeţe ale regiunii Sud Muntenia, respectiv: Dâmboviţa, Argeş, Prahova şi 
Ialomiţa. 

 
4 Munteanu V., Zuca M., Zuca Ş. – Auditul intern la întreprinderi şi instituţii publice, Bucureşti, 

Wolters Kluwer, 2010, p. 35. 
5 Munteanu V., Zuca M., Zuca Ş. – Auditul intern la întreprinderi şi instituţii publice, Bucureşti, 

Wolters Kluwer, 2010, p. 33. 
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Urmare a obiectivului cercetării ştiinţifice stabilit şi a ipotezei de lucru lansate, 
am procedat la realizarea unei anchete bazate pe interviu ce cuprinde 5 întrebări, 
având eşantionul stabilit de 160 persoane. 

S-a procedat la trimiterea chestionarului pe parcursul a 30 de zile. Au răspuns 
corect şi complet un număr de 144 persoane. 

 
Prin prisma răspunsurilor primite la prima întrebare avem un procent de 53% 

unde rolul comitetul de audit asigură respectarea reglementărilor şi standardelor 
aplicabile, figura nr. 1. 

 
Figura 1. 

 

 

Sursă proprie 
 
Prin prisma răspunsurilor primite la a doua întrebare, avem un procent de 

36% unde comitetele de audit pot contribui la prevenirea şi detectarea activităţilor 
ilegale monitorizând conformitatea cu legislaţia privind combaterea fraudelor şi 
corupţiei, figura nr. 2. 
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Figura 2. 
 

 
 

Sursă proprie 
 
La a treia întrebare, prin prisma răspunsurilor primite, avem un procent de 

43% unde, în contextul comitetelor de audit, pentru importanţa transparenţei şi 
responsabilităţii în gestionarea fondurilor publice, comitetul de audit asigură ca 
resursele publice sunt utilizate în mod eficient şi în conformitate cu reglementările. 

 
Figura 3. 
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Sursă proprie 
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La a patra întrebare, „Cum poate înfiinţarea comitetelor de audit în sectorul 
public să contribuie la îmbunătăţirea guvernanţei corporative?”, avem un procent 
de 42% ca metodă, prin supravegherea şi controlul intern al activităţilor financiare 
şi operaţionale, figura nr.4. 

 
Figura 4. 

 
Sursă proprie 
 
La a cincea întrebare, prin prisma răspunsurilor primite, avem un procent de 

47% pentru prevenirea şi detectarea fraudelor şi abuzurilor 
 

Figura 5. 

 
Sursă proprie 
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Rezultatele cercetării ştiinţifice 

Urmare a studiului de caz realizat, se constată că ipoteza de cercetare ştiinţifică 
lansată este validată. Se constată atingerea obiectului cercetării ştiinţifice respectiv: 
„comitetele de audit pot contribui la îmbunătăţirea responsabilităţii în sectorul 
public”. 

Da, comitetele de audit pot şi trebuie să se implice şi să facă recomandări în 
ceea ce priveşte crearea/implementarea de noi proceduri operaţionale având ca şi 
efect monitorizarea şi după caz îmbunătăţirea modului de lucru privind contra-
cararea eventualelor atacuri cibernetice, şi totodată, contribuind semnificativ la 
îmbunătăţirea responsabilităţii în sectorul public în contextul atacurilor şi activi-
tăţilor ilegale. 

Aceste comitete au rolul de a asigura supravegherea şi controlul intern asupra 
activităţilor financiare şi operaţionale ale entităţii publice în vederea prevenirii şi 
detectării fraudelor şi a altor practici ilegale sau nepotrivite. 

 

Concluzii 

În concluzie, comitetul de audit poate juca un rol esenţial în prevenirea şi 
detectarea atacurilor şi activităţilor ilegale prin supravegherea şi evaluarea siste-
melor de control intern, securitatea cibernetică, monitorizarea riscurilor şi vulnera-
bilităţilor, colaborarea cu auditorii interni şi externi şi raportarea rezultatelor către 
părţile interesate.  

Cu toate acestea, este important ca aceste comitete să fie integrate într-o abor-
dare mai largă şi mai cuprinzătoare în cadrul organizaţiei, care să implice toate 
nivelurile de conducere şi departamentele relevante. 

Prin implicarea activă a comitetelor de audit în sectorul public este esenţială 
pentru a asigura o gestionare responsabilă şi transparentă a resurselor publice, 
prevenind şi detectând fraudele şi practicile ilegale şi contribuind la consolidarea 
încrederii publice în administraţia publică. 

Atunci când discutăm despre rolul său în prevenirea şi detectarea atacurilor şi 
activităţilor ilegale, comitetul de audit poate fi asemănat cu un „câine de pază”. 
Organizaţiile competitive încep să recunoască importanţa implicării active a 
comitetului de audit în acest domeniu, deoarece înţeleg că reducerea atacurilor şi 
activităţilor ilegale poate duce la scăderea pierderilor şi la creşterea profitabilităţii. 
Investiţia în comitetul de audit este considerată una profitabilă, deoarece acesta 
aduce beneficii semnificativ mai mari decât costurile asociate cu funcţionarea sa. 
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